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Antwort
der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage 4271 vom 8. Januar 2016
des Abgeordneten Dirk Schatz PIRATEN
Drucksache 16/10715
Benachteiligungen durch die Funktionszuordnung und willkurliche

Bewertungsverfahren bei der Polizei Nordrhein-Westfalen

Der Minister fur Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4271 mit Schreiben vom
15. Februar 2016 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Finanzminister
beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Durch die Funktionszuordnung haben sich die Beférderungsperspektiven in den Bereichen
A 12 und A 13 fur die Beamten/innen in allen Direktionen der Kreispolizeibehdrden deutlich
verschlechtert, insbesondere durch die "Deckelung” dieser Stellen. Die Stellenbewertungen
erfolgten nicht nach einer analytischen Arbeitsplatzbewertung, sondern auf Grundlage der
vorhandenen Planstellen. Es durften daher nicht mehr Funktionen zugeordnet werden, als
Funktionsstellen vom Ministerium zugewiesen wurden. Dieses Vorgehen mag zwar auf den
ersten Blick eine Erleichterung fir Personaleinsatz und Personalverwendung darstellen, mit
dem Leistungsprinzip ist dies jedoch nicht zu vereinbaren. Dariber hinaus wurden statt
transparenter und nachvollziehbarer Stellenbewertungsverfahren die Planstellen anhand
»selbst gewahlter Kriterien* verteilt. Dadurch waren Stellen nicht mehr mit A 12 oder A 13
bewertet.

Da die Personalstarke der Polizei auch trotz der Mehreinstellungen weiterhin sinkt, muss
Fuhrung und herausragende Sachbearbeitung gerade auf Grund der aktuellen Sicherheitslage
entsprechend entlohnt werden. Mit der Ausweitung der Stellen A 12 und A 13 kann die Arbeit
auch angemessen und gerecht honoriert werden, wie es beispielsweise die GdP es bei den
Haushaltsanhérungen anmerkte. Dies gilt insbesondere fir Fuhrungsfunktionen im
Wachdienst, den KK und VK-Leitungen aber auch fir herausragende Sachbearbeitung. Aber
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auch im Bereich der Verwaltung muss Fuhrung und Sachbearbeitung deutlich besser bewertet
werden. Damit soll kinftig verhindert werden, dass insbesondere vor dem Hintergrund des
demografischen Wandels auch im Bereich der Verwaltung eine Abwanderung zu anderen
Landesbehdrden und den Kommunen geschieht.

Vorbemerkung der Landesregierung

Mit Einfuhrung der Funktionszuordnung fir den gehobenen Dienst der Polizei NRW (FZO g.
D.) wurde 2006, dem Grundsatz des Anspruchs auf eine amtsangemessene Besoldung
folgend, eine nachvollziehbarere Verbindung zwischen der Zuweisung einer Funktion der
Besoldungsgruppen A 12 und A 13 Bundesbesoldungsordnung (BBesO) und der
nachfolgenden Beférderung in dieser Funktion geschaffen.

Bis zu diesem Zeitpunkt waren auf Grundlage des Bandbreitenerlasses aus dem Jahr 1999
nur ca. 50 % der entsprechenden Funktionen auch tatsachlich mit Beamtinnen und Beamten
der Besoldungsgruppen A 12 und A 13 besetzt, weil erheblich mehr Funktionen ausgewiesen
waren als Planstellen im jeweiligen Haushalt zur Verfigung standen. Das ,Innehaben” einer
Funktion nach A 12 oder A 13 wurde seinerzeit subjektiv als bessere Beférderungsperspektive
empfunden, ohne dass dies objektiv gegeben war. Mit Einfihrung der FZO g. D. haben sich
die tatsachlichen Beforderungsmadglichkeiten nicht verschlechtert, sie sind hingegen
transparenter und fir die eigene Karriereplanung nachvollziehbarer und kalkulierbarer
geworden.

Spurbar verbessert wurden die Beférderungsmdglichkeiten fir den gehobenen
Polizeivollzugsdienst durch die Novellierung der Verordnung tber besondere Obergrenzen fir
Beforderungsamter im Land Nordrhein-Westfalen (LOgrvO NRW) im Jahre 2009, durch die
dauerhaft zusatzlich 150 Beftrderungsmdglichkeiten nach A 13 und 450 nach A 12 zur
Verfligung gestellt wurden.

Mit der FZO g. D. wurde den Polizeibehdrden eine feste Anzahl an Funktionen der
Besoldungsgruppen A 12 und A 13 zugewiesen. Anzahl und Wertigkeit der Funktionen
orientieren sich dabei an den im Haushalt der Polizei Nordrhein-Westfalen im Kapitel 03 110
tatsachlich zur Verfigung stehenden Planstellen. Insofern handelt es sich bei der FZO g. D.
nicht um eine analytische Dienstpostenbewertung, sondern ein summarisches Verfahren zur
Verteilung der im Haushalt befindlichen Planstellen nach Anzahl und Wertigkeit auf Behdrden
und bestimmte Aufgaben. Die konkrete Zuordnung der einzelnen Funktionen innerhalb der
Behdrden erfolgt nach MalRgabe des in der Kleinen Anfrage zitierten Erlasses vom 09.11.2009
durch die jeweiligen Behdrdenleitungen unter Beriicksichtigung behérdenspezifischer
Schwerpunktsetzungen.

1. Wie viele Funktionen fir Kommissariatsleitungen, Dienstgruppenleitungen und
sonstige BOE-Leitungen sind in den einzelnen KPB in den Direktionen GE, K und V
nach A 12 und A 13 ausgewiesen und tatsachlich mit A 12 und A 13 besetzt worden?
(Bitte tabellarisch nach Behdrde und den zugehdérigen Direktionen aufschliisseln)

Die aktuelle Zuordnung der Funktionen fir Kommissariatsleitungen, Dienstgruppenleitungen
und sonstige BOE-Leitungen ist der als Anlage 1 beigefligten Tabelle zu entnehmen.

Erganzend weise ich darauf hin, dass eine isolierte Betrachtung der einzelnen Direktionen zu

Fehlinterpretationen fiihren kann, da der Erlass vom 09.11.2009 - 43.2-58.25.20 z. B. die
Verwendung von Funktionen des Verteilpotentials ~Wachdienst und
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Verkehrsunfallbekdmpfung“ in den Direktionen Gefahrenabwehr/Einsatz und in der Direktion
Verkehr ermdglicht. Ebenso kénnen Funktionen aus dem Verteilpotential ,,Ermittlungsdienst”
in der Direktion Kriminalitdt und in der Direktion Verkehr (im verkehrspolizeilichen
Ermittlungsdienst) verwendet werden. Auch Funktionen fir herausragende Stabsarbeit (z. B.
Leitungsstab) kénnen bis zu einer Hochstgrenze aus den jeweiligen Verteilpotentialen in den
Behdrden ausgewiesen werden.

Die Erhebung der tatsachlichen Besetzung der Funktionen A 12 und A 13 erfolgt in
Vorbereitung des jahrlichen sog. Perspektiverlasses jeweils zum Stichtag 01. Juli., zuletzt zum
01.07.2015. Mit dem Perspektiverlass werden den Polizeibehdrden die perspektivisch zu
erwartenden Beftérderungsplanstellen bis einschlielich Januar des Uberndchsten Jahres
mitgeteilt. Aus dem als Anlage 2 beigefiigten letzten Perspektiverlass vom 01.10.2015 ist die
tatsachliche Besetzung aller nach FZO g. D. zugewiesenen Funktionen in Summe je Behérde
nach abgeschlossener Zuweisung ersichtlich (jeweils letzte Spalte der dortigen Anlagen =
Ausstattungsgrad). Eine detaillierte Gegenulberstellung der einzelnen zugewiesenen
Funktionen zur tatsachlichen Besetzung erfolgt nicht.

2. Wie viele Funktionen fir Kommissariatsleitungen, Dienstgruppenleitungen und
sonstige BOE-Leitungen waren dariber hinaus in den einzelnen KPB in den
Direktionen GE, K und V auf Grund der vorgegebenen Kriterien (zugeordnete
Planstellen gemafll Bemerkungen Anlage 3 zum Erlass vom 09.11.2009 - 43.2 -
58.25.20) Al12- und Al13- fahig? (Bitte tabellarisch nach Behdrde und den
zugehorigen Direktionen auf- schlisseln)

Die Vorgaben der 0. g. Anlage 3 des Erlasses erfolgten als Rahmen fr die durch die Behdrden
vorzunehmende konkrete Zuordnung der durch das Ministerium zugewiesenen Funktionen.
Sie stellen keine allgemeine Berechnungsgrundlage zur Ermittlung der Anzahl von
Leitungsfunktionen dar.

3. Warum werden fur die Zuordnung von Fihrungsfunktionen nach A 12 und A 13 in
den Direktionen unterschiedliche Bemessungsgrenzen (z.B. die Anzahl der
zugeordneten Planstellen) als Kriterium angelegt?

Die Zuordnung der Funktionen erfolgte seinerzeit auf der Grundlage der im Haushalt
vorhandenen Planstellen. Unter breiter Beteiligung der Personal- und Berufsvertretungen
wurden unter Berlcksichtigung der unterschiedlichen Aufbau- und Ablaufstrukturen sowie der
unterschiedlichen Aufgaben die Kriterien festgelegt. Diese haben sich bewahrt und sind
allgemein akzeptiert.

4. Warum werden in der Direktion ZA fur A 12 und A 13 nicht auch die Anzahl der
zugeordneten Planstellen als Kriterien angelegt, um die unterschiedlichen
Aufgaben und Fihrungsspannen in den einzelnen KPB sachgerecht zu bewerten?

Siehe Antwort zu Frage 3.
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Disseldorf

-Elektronische Post-

Alle Polizeibeh6rden

Funktionszuordnung des gehobenen Dienstes der Polizei NRW
Beférderungsmaéglichkeiten zu A 12 und A 13 BBesO im Kapitel 03 110
bis Januar 2017

1. Mein RdErl. v. 09.11.2009 - 43.2-58.25.20

2. Mein RdErl. v. 13.01.2010 - 45.2-26.04.09/43.2-58.25.20
3. Mein RdErl. v. 16.12.2010 - 45.2-26.04.09/43.2-58.25.20
4. Mein RdErl. v. 26.09.2014 - 401-58.25.18/403-26.09.03

Anlagen: -2-

In der Anlage Ubersende ich die Fortschreibung des Perspektiverlasses
zur beabsichtigten Verteilung der Beférderungsplanstellen zu A 12 und
A 13 BBesO von Februar 2016 bis Januar 2017.

Berechnungsgrundlage ist wie in den Vorjahren die Anzahl der nach
Funktionszuordnung vorgesehenen Planstellen A 12 und A 13 BBesO
der Behodrden (Soll), die tatsachlich besetzten Planstellen zum
01.07.2015 (lst), bereinigt um die Anzahl der planmaBigen Zurruheset-
zungen bzw. die bereits mit Bezugserlass zu 4. bis Januar 2016 zuge-
wiesenen Beférderungsstellen.

Die konkrete Zuweisung der Beférderungsplanstellen erfolgt vorbehalt-
lich der haushaltsrechtlichen Voraussetzungen. Aus diesem Grund ist
zum jetzigen Zeitpunkt keine Angabe Uber den konkreten Zuweisungs-
monat méglich.

Auf meine Bezugserlasse zu 2. und 3. zur Besetzung von Funktionen
der Besoldungsgruppen A 12 und A 13 BBesO und damit verbundener
Beférderungsentscheidungen im Bereich des Kapitels 03 110 weise ich
ausdrucklich hin.

Im Auftrag
gez. Lutermann

01. Oktober 2015
Seite 1 von 1

Aktenzeichen
(bei Antwort bitte angeben)
401-58.25.18
403-26.09.03

KOR Lutermann
Telefon 0211 871-3237
Telefax 0211 871-163237

Rainer.Lutermann@mik.nrw.de

Dienstgebaude:
Friedrichstr. 62-80
40217 Dusseldorf

Lieferanschrift:
Flrstenwall 129
40217 Dusseldorf

Telefon 0211 871-01
Telefax 0211 871-3355
poststelle@mik.nrw.de

www.mik.nrw.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahnlinien 703, 706, 712,
713, 725, 835, 836, NE 7, NE 8
Haltestelle: Kirchplatz
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